
 
MONDAY, June 23rd, 2008  
   7:00 a.m. † Stefania i Feliks Potocki 
     od Janiny Potockiej 
TUESDAY, June 24th, Nativity of John the Baptist 
   7:00 p.m. † Jan Radgowski 
     from wife 
WEDNESDAY, June 25th 
   7:00 a.m. † Gertrude Sandor 
     from Louise Sebastian 
THURSDAY, June 26th 
   7:00 a.m. † Sophie & Andrew Grenda 
     from son Joseph & family 
FRIDAY, June 27th, St. Cyril of Alexandria 
   7:00 a.m. † O zdrowie i błog. Boże  
      dla Ks. Jacka z okazji urodzin 
SATURDAY, June 28th 
   7:00 a.m. † John Ostrowski 
      from Bert Krzywonos 
 

   5:00 p.m. † Richard Waseleski 
      from M/M Sikora 
   † Bernadette Murphy 
      from Marie Marolda 
   † Mary Swiniuch 
      from John & Nancy Wolak 
   † Adela Pietranik 
      from M/M Zbigniew Kolodziej 

 
Matthew Bogacz, Anna Burzawa, John Charyk, Stephie 
Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael Czajkowski, Julia 
Fennimore, George Fuzes, James Hammerstone, Fr. 
Fred Jackiewicz, Alice Jusiewicz, Ruth Kisielewski, 
Henrietta Kulak, John Kwoka,  Edward Laird, Sr., Helen 
Lewanowicz, Jean Linkowsky, Barbara Radzki Neri, Joe 
Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, 
Tommy Rose, Vaclovas Semeta, Lorraine C. Silver, Bill 
Silvers, Rev. John Skwara, Kelly Ann Strycharz, Michal 
Surówka, Angelo Taglairino, Helen Wojciechowski, 
Katherine Wolak, Anna Wozniak, and Edlina Zuczek. 
 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE 

MILITARY 
Lord Jesus, we ask you to watch over 
our men and women who are serving in 
the military in Iraq, Afghanistan and 

throughout the world.  We ask for your wisdom and 
peace for all the world leaders to end the fighting.  We 
pray for your healing touch.   AMEN 

 

 
SUNDAY, June 29th, Feast of Sts.Peter and Paul 
   8:00 a.m.    Living & Deceased Members  
      of the Rosary Society 
 

      O zdrowie i błog. Boże dla Ks. Jacka 
      z okazji urodzin 
      od Józefa z rodziną 
 

   † Arthur Sypek 
      from wife Sophie & family 
   † Marian Supronowicz 
      od żony i syna 
   † Evelyn Zuba 
      od Bożeny i Krystyny 
   † Michał Pitera 
      od Basi 
   † Witold Konopka 
      od Felicji Koseckiej 
   † Kazimerz Radgowski 
      od żony z rodziną 
   † Janusz Toryfter 
      od Teresy Filipkowski 
 
 

9:30a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

   † Winnie Milecki 
      from John & Julianne Bogdan 
   † Anthony Bozek 
      from Frank & Carolyn 
   † Peter Roslowski 
      from Frank & Carolyn 
   † Gertrude Sandor 
      from Louise Sebastian 
 
 

11:00  a.m. † Władysław Grzymala 
      od żony Barbary 
   † Jan Bartkowiak 
      od córek 
   † Joseph Zebrowski (2 rocz.) 
      od syna z rodziną 
   † Michał i Zofia Pitera 
      od Czesławy Ziemby z rodziną 
   † Leszek Pisarek (14 rocz.) 
      od córki Ilony i żony Izy 
   † Piotr Kwiatek 
      od Laury z rodziną 

MODLITWA W INTENCJI 
ŻOŁNIERZY 

 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach 
służących w Iraku i Afganistanie i nie 



tylko tam.  Módlmy się o pokój w świecie i łaskę ukojenia 
bólu i smutku dla tych, którzy stracili swoich 
najbliższych. 

 
XII NIEDZIELA ZWYKŁA - Mt 10,26-33: Jezus powiedział do swoich apostołów: Nie bójcie się ludzi. Nie 
ma bowiem nic zakrytego, co by nie miało być wyjawione, ani nic tajemnego, o czym by się nie miano dowiedzieć. Co 
mówię wam w ciemności, powtarzajcie na świetle, a co słyszycie na ucho, rozgłaszajcie na dachach! Nie bójcie się tych, 
którzy zabijają ciało, lecz duszy zabić nie mogą. Bójcie się raczej Tego, który duszę i ciało może zatracić w piekle. Czyż 
nie sprzedają dwóch wróbli za asa? A przecież żaden z nich bez woli Ojca waszego nie spadnie na ziemię. U was zaś 
nawet włosy na głowie wszystkie są policzone. Dlatego nie bójcie się: jesteście ważniejsi niż wiele wróbli. Do każdego 
więc, który się przyzna do Mnie przed ludźmi, przyznam się i Ja przed moim Ojcem, który jest w niebie. Lecz kto się Mnie 
zaprze przed ludźmi, tego zaprę się i Ja przed moim Ojcem, który jest w niebie. 
 
Od pewnego czasu w niedzielach w ciągu roku odczytywane saą podczas II czytania fragmenty Listu św. Pawła do 
Rzymian. Poruszają one jedne z najważniejszych teologicznie zagadnień, takie jak: zbawienie, usprawiedliwienie, wolna 
wola i łaska. Dzisiejsze czytanie dotyka tajemnicy istnienia zła na świecie, czyli tajemnicy, której ostateczne zrozumienie 
możliwe jest dopiero w Bożym świetle po śmierci. Niemniej zagadnienie to wciąż pozostaje frapujące, dotykające każdego 
człowieka i chyba trudno przypuszczać, by ktokolwiek w życiu nie zastanowił się nad nim. Św. Paweł, wyjaśniając 
moraIną kondycję współczesnych sobie, odwołuje się do tajemnicy grzechu pierworodnego. W Adamie - ojcu w 
tajemniczy sposób obecne jest jego potomstwo, z kolei on żyje w swych dzieciach. Otrzymujemy zatem naturę skażoną 
grzechem. Chrzest, gładząc winę grzechu pierworodnego, nie usuwa jego skutków, czyli skłonności do złego. Jednakże 
skoro chrzest jest powtórnym narodzeniem, narodzeniem w Chrystusie, otrzymujemy łaskę, powie św. Paweł, w stopniu 
jeszcze bardziej obfitym niż grzech. Zbyteczne jest zatem gdybanie, ile straciliśmy przez grzech pierwszych rodziców, 
gdyż znacznie bardziej zostaliśmy obdarowani przez Chrystusa. 
 
Pan Bóg jest obecny w każdej chwili naszego życia. On zna nas wszystkich po imieniu. Bogu zależy więc na nas, chroni 
nas i opiekuje się nami. Dlatego Pan Jezus mówi do nas: „Nie bójcie się tych, którzy zabijają ciało, lecz duszy zabić nie 
mogą". Bać powinniśmy się tylko wtedy, gdy oddalamy się od Boga i zaczynamy chodzić własnymi drogami, omijając 
Boże przykazania. Gdy człowiek jest oddany Bogu, wtedy jego serce pełne jest miłości, dobroci, szlachetności, oddania. 
Jeśli zaś szatan zawładnie ludzkim sercem, to wtedy takiego człowieka trzeba się bać. W jego sercu są złe myśli, 
pragnienia, nienawiść do wszystkiego, co Boże. Wielu takich ludzi, opanowanych przez złego ducha, potrafi tylko 
niszczyć! Chrystus przestrzega przed szatanem. Dlatego nie wolno poddawąć się złemu duchowi. Siłą w walce przeciwko 
diablu jest modlitwa, częsta Komunia święta, uczynki płynące z głębi wiary. Do ludzi, którzy z nich często korzystają, 
diabeł nie ma przystępu. 
 
1.   We wtorek, 24 czerwca, przypada uroczystość Narodzenia Świętego Jana Chrzciciela, który przygotował drogę Panu 
Jezusowi. W Litanii do wszystkich świętych jest wymieniany na pierwszym miejscu, zaraz po Maryi. To wielki nauczyciel i 
świadek Bożej Prawdy, który za nią był gotów oddać życie. Ciesząc się narodzinami świętego Jana Chrzciciela, warto 
zastanowić się nad swoim życiem, nad zgodnością naszych czynów, słów i postaw z wyznawaną przez nas wiarą i 
pobożnością. 
 
2.   W piątek, 27 czerwca, czcimy Matkę Bożą Nieustającej Pomocy. Zwłaszcza w każdy wtorek po Mszy św. wieczornej o 
godz. 7:00 zwracamy się do Niej jako naszej Matki i Pośredniczki, przedkładając Bogu Ojcu podziękowania, prośby 
osobiste i wspólnotowe. Niech Maryja, Matka Nieustannie Pomagająca, uczy nas tej samej pięknej postawy - pomagania 
innym! 
 
3.   U progu czasu wakacyjnego pamiętajmy, że od Boga i Jego przykazań nie ma wakacji. Nie zapominajmy też, że 
każda niedziela jest drogowskazem na wakacyjnej drodze. Bez tego drogowskazu łatwo się zagubić, a szatan nie 
odpoczywa, w wakacje żniwuje. 
 
4.   W przyszłą niedzielę, 29 czerwca, przypada uroczystość Świętych Apostołów Piotra i Pawła, która rozpocznie się 
Mszą świętą wigilijną już w sobotę. 
 
WAKACJE - Zakończyliśmy kolejny rok katechetyczny i szkolny. Przypominamy dzieciom, młodzieży i rodzicom, że 
każde dzieło, aby przyniosło dobre owoce, by było dobrze zakończone, powinno być ofiarowane Panu Bogu. Warto w 
modlitwach nie tylko prosić, ale i dziękować za otrzymane dobro, za przeżyty z Bogiem czas. Niech nie zabraknie tego 
dziękczynienia w nadchodzących dniach. Będziemy też prosić o dobre przeżycie czasu wakacji. Niech to będzie 
błogosławiony czas naszego wypoczynku, regeneracji sił, ale także duchowego wzrostu. Nawet w wakacje można znależć 
czas na duchowe przeżycia, a odwiedzając ciekawe miejsca, zwłaszcza w świątyniach nie tylko podziwiać piękno, ale 
oddać cześć Panu całego stworzenia. 
 



       

 
June 14th & 15th, 2008 

 

Weekly Collection     $4,939.00 
Maintenance      $   204.00 
Air Conditioning      $2,244.00 
 

Bóg zapłać za Wasze ofiarne i dobre serca. 
Thank you for your generous contributions 

 
ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

There are a few spaces available for engraving names 
on the Veterans Memorial Walk.  All military who are on 
active duty also qualify.  The cost is $40.00 per brick.  
For information please call Julius Wszolek at 599-2298 

 
CEMETERY REPAIRS 

Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 
 

 
BAPTISM 

If you are planning to have 
a child baptized in future 
months, a Baptism 
preparation class for 
parents and godparents will 
be held on the second 
Thursday of each month at  
7 p.m. in the convent. 
 

 
NOTRE DAME HIGH SCHOOL CLASS 

OF 1963 REUNION 
The 45th Year Reunion of Notre Dame High School 
Class of 1963 is being held at the Inn at Lambertville 
Station, (located behind the Lambertville Station 
Restaurant) on Sunday, October 12, 2008 (day before 
Columbus Day) in Lambertville, NJ.  If you have not 
received any information or have any questions, please 
contact: Maureen Connell Keenan at (609)396-2450 or 
Catherine Garansi Stout at (609)581-2096. 
 

 
 
 

 
 

A donation in memory of Gertrude Sandor was received 
from Louise Sebastian.  Thank you so much for your 
kindness to our parish. 

 

 
TWELFTH SUNDAY  
IN ORDINARY TIME 

 
The themes of mission and 
suffering converge in 
today’s readings from 
Jeremiah and from 
Matthew’s Gospel.  The 
confession of Jeremiah 
exposes the depth of his 

suffering in the service of God’s word, but also the depth 
of his trust that God is with him.  This trust is based on 
his knowledge of God as the mighty champion of the 
powerless and poor.  The so-called “mission discourse” 
in Matthew 10 assumes that some suffering is inevitable 
for those who share the mission of Jesus.  In these few 
verses Jesus repeats the phrase “do not be afraid” no 
less than three times, and he encourages the disciples 
to place their trust in God on the basis of their 
knowledge of God’s care for all creation, even for the 
smallest sparrow.  Such trust in God can only be 
bolstered by reflection on Paul’s instruction to the 
Christians in Rome.  For “the gift is not like the 
transgression,” which is to say that in and through the 
gift of Christ comes the overflow of God’s grace that 
sweeps away transgression.  For us who place our trust 
in God, eternal life, not death, prevails. 
 
 
 

EXTRAORDINARY MINISTERS  
OF THE EUCHARIST 

Fr. Henry, the chaplain at Capital Health System, 
(Helene Fuld & Mercer Hospital) is in desperate need of 
Eucharistic Ministers to help distribute Holy Communion 

to Catholic patients.  Please call 
Fr. Henry at (609)516-4869 or 
Chaplain’s Office (609)394-4641 
to volunteer.  Training will be 
provided.  Times of visitation are 
flexible.  This ministry is very 
rewarding and consoling to our 
sick fellow Catholics! 
 

 
 

SANCTUARY CANDLE 
Church 

 

Health & Birthday Blessings for Fr. Jacek from a friend 
† Patricia Murdza from sister Carol 

† Anna Domanski from daughter Eleanor 
 



Chapel 
 

† Joseph Hubal from wife & children 
 
 
 

 
ROSARY SOCIETY 

A meeting for all members of the Rosary Society will 
take place on Sunday, June 29th, at 2:00 pm with 
recitation of the Rosary followed by our last meeting until 
the fall.  Have a safe and happy summer. 

 
 
 
 

OUR WORLD IS IN NEED OF MANY PRAYERS 
TODAY – PRAY TO OUR BLESSED MOTHER 

 
You are cordially invited to join the Rosary Society of 

Saint Hedwig’s Church 
 
 
 

The primary purpose of the Rosary Society is to praise 
and honor the Blessed Virgin Mary, to secure her 
patronage by the recitation of the Rosary for the mutual 
spiritual benefit of all its members, and to encourage 
personal sanctification through the frequent reception of 
the Eucharist. 
 
The obligation of a member is to privately recite one 
decade of the Rosary daily, for the spiritual benefit of 
self, the members in their group, the Church, and the 
Holy Father. 
 

HELP YOUR LOVE FOR THE BLESSED VIRGIN 
MARY TO GROW 

        
I WOULD LIKE TO BECOME A MEMBER 

 
 
 
 

NAME        
 
 
 
 

ADDRESS       
 
 
 
 

PHONE   DATE    
 

Please return application either in collection 
basket, Rectory Office or at the next meeting of the 

Rosary Society 
 
 
 
 
 

 
 

MARRIAGE ENCOUNTER 
Why not take the opportunity this summer to enrich your 
marriage?  The next Worldwide Marriage Encounter 

Weekend will be held July 18-20, 2008.  Early 
registration is advisable as space is limited.  For 
information and registration call 1-888-827-NJME or visit 
us at www.wwmecentralnj.org.  
 

 
PETER’S PENCE COLLECTION 

A MESSAGE FROM BISHOP SMITH 
Each year, the annual Peter’s Pence Collection in 
support of the works of the Holy Father is held in 
parishes throughout the world.  The proceeds from this 
collection fund emergency-relief assistance to those 
throughout the world who suffer from war, oppression, 
and natural disaster.  Through works of charity, 
Catholics stand in solidarity with the weak, the 
defenseless, and the voiceless, and they sustain those 
who suffer.  The theme for this year’s Collection echoes 
that of the Holy Father’s apostolic journey to the United 
States in April 2008 – Christ Our Hope.  The theme 
reflects the message of Pope Benedict XVI’s encyclical, 
Spe Salvi: an invitation for people to encounter Jesus 
Christ personally.  In the encyclical, Pope Benedict said 
that faith in Christ brings well-founded hope in eternal 
salvation, the “great hope” that can sustain people 
through the trials of this world.  As we participate in this 
special appeal, we join Catholics worldwide in a loving 
expression of solidarity.  We share in the concern of the 
successor of Peter for the many different needs of the 
universal Church and for the relief of those most in need 
around the globe.  This year, the Collection in our 
diocese is scheduled for the weekend of June 28-29.  I 
ask you to consider contributing to the Collection this 
year, and I am grateful for your generosity.  Together let 
us ask the Lord to bless the Holy Father and us, as well 
as those in need throughout the world. 
 

This collection will be taken up next weekend, June 
28th and June 29th at all the Masses.  An envelope 
for this collection is included with your monthly packet 
mailed to you.  Please be as generous as you can. 
 

DIOCESAN PRE-CANA 
 

The Office of Family Life/Respect Life will hold 
a Diocesan Pre-Cana on Saturday, July 
26th 2008, at St. Gregory the Great Parish, 
Hamilton, 8:30 am to 3:30 pm. Register online 

at www.dioceseoftrenton.org/go/precana.  The cost is 
$100.00 per couple.  There is a $25.00 cancellation fee.  
If you need help registering online you 
can contact Donna at (609)406-7400 ext. 5592 
 
 

LOOK WHAT’S COMING!  
A NEW PARISH TRIP 

“In The Beginning” is a spectacular staging of the 
biblical account of the creation.  Be there as the Garden 
of Eden appears before you – The waters, vegetation 



and animals of the newly created world.  Enhanced by 
magnificent staging, stirring musical compositions and 
captivating live and animatronics animals, the stage will 
spring to life with the phenomenal story of creation.  If 
interested call Ray Primka at (609)883-2271, 
before July 4th, 2008.  Please commit early to 
prevent cancellation. 


